



Налоговый вестник

Консультативный документ регуляторной политики к проекту Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет»

Уважаемые друзья,

В данном выпуске мы подготовили обзор Концепции налоговой политики.

Принятие нового Налогового кодекса запланировано на октябрь 2024 года

Концепция налоговой политики представляет собой базу для подготовки Правительством Республики Казахстан предложений в налоговое законодательство.

Предлагаются пересмотр ставок по основным налогам для высокодоходных отраслей экономики, реформирование специальных налоговых режимов, налогообложение предметов роскоши.

Налоговое администрирование

Сервисная модель налогового администрирования

Продолжается работа по укреплению взаимодействия между налоговыми органами и налогоплательщиками в форме удаленного доступа к информации.

Планируются мероприятия по облегчению налогового администрирования и доступа налогоплательщиков к государственным услугам, чтобы налогоплательщики могли легко выполнять свои налоговые обязательства.

Повышение эффективности налоговых льгот

Налоговые льготы рассматриваются как форма государственных расходов в отчетности по налоговым расходам бюджета.

Проводится изучение опыта различных стран и анализ эффективности налоговых льгот и налоговой политики в целом.

Налоговые льготы должны соответствовать следующим принципам:

- четкая идентифицируемость налоговых льгот в законодательстве;
- детальная регламентированность процессов предоставления налоговых льгот и контроля за их применением;
- наличие лимитов использования льгот, с целью ограничения объемов государственных расходов на налоговую поддержку.

КПН

Предлагается введение дифференцированных ставок по КПН. Введение дифференцированных ставок по КПН предполагает справедливый подход с распределением уровня нагрузки в зависимости от рентабельности деятельности и учета совокупной налоговой нагрузки, т.е. ставки подоходного налога планируют привязать к отраслевым значениям рентабельности экономической деятельности.

При этом рассматривается возможность применения льготной ставки КПН по решению местного административного органа с учетом встречного обязательства налогоплательщика.

Также предлагается рассмотреть:

- сохранение действующего механизма применения единой ставки КПН;
- необходимость каждой действующей налоговой льготы по КПН.

Международное налогообложение

В последние годы в правоприменительной практике возникают противоречия, которые обуславливают необходимость приведения к международным стандартам, таким как:

- принадлежность доходов к постоянному учреждению;
- дата образования постоянного учреждения;
- определение «взаимосвязанных контрактов»;
- порядок применения освобождения от налогообложения дивидендов, выплачиваемых

нерезидентам, и определение "роялти" с целью обеспечения единообразного применения и исключения спорных вопросов.

- дата начала осуществления деятельности в РК;
- налогообложение и (или) декларирование доходов граждан РК, полученных за пределами РК.
- образование нерезидентами постоянного учреждения.
- применение международных соглашений (требования к сертификатам резидентства, определение конечного бенефициара и др.).

Действующие нормы Налогового кодекса предусматривают две частично дублирующие друг друга нормы по выплатам нерезидентам:

- аванс (предплата) признается доходом, если отсутствует Налоговая конвенция и срок договора с нерезидентом – более 2 лет;
- аванс (предплата) признается доходом, если с момента выплаты аванса прошло более 2 лет.

Также присоединение к MLI ведет к существенным налоговым рискам при применении положений двусторонних Конвенций об избежании двойного налогообложения.

Предлагается рассмотреть данные вопросы и выработать новые подходы налоговой политики, направленные на укрепление доходной части бюджета.

НДС

В проекте нового Налогового кодекса обсуждается вопрос о поэтапном увеличении ставки НДС с 12% до 16% или 20% с 2025 года.

Планируется, что ставка НДС для разных отраслей экономики будет разной.

Предлагается сохранить действующую ставку НДС 12% и вместо пониженной ставки НДС предусмотреть право на уменьшение исчисленного НДС.

Применение пониженных ставок НДС требует четкого определения товара, к которому будет применяться такая пониженная ставка НДС.

Обсуждается и вопрос понижения действующей ставки НДС, но при условии исключения всех льгот по НДС (в том числе, освобождения от НДС).

Рассматривается вопрос обложения НДС ранее освобожденных товаров, работ, услуг (медицина, образование и т.д.).

Индивидуальный подоходный налог (ИПН)

Предлагается введение прогрессивной шкалы ставок ИПН.

Сейчас ИПН в Казахстане рассчитывается как фиксированная ставка, не зависящая от уровня дохода.

При переходе на прогрессивную шкалу к более высокому доходу будет применяться более высокая ставка налога. Основная идея прогрессивного налогообложения – справедливость налогообложения и перераспределение доходов.

Недропользование

Предлагается отменить коэффициент 0,5 к ставкам НДС при реализации нефти на внутренний рынок с 2024 года.

С 1 января 2025 года согласно Соглашению о порядке организации, управления, функционирования и развития общих рынков нефти и нефтепродуктов ЕАЭС от 9 декабря 2010 года, начнет функционировать общий рынок нефти и нефтепродуктов.

Ведется работа над новым подходом к стимулированию инвестиций.

Налог на имущество

Налогообложение транспортных средств и недвижимого имущества физических лиц

В 2025 году единый рынок нефтепродуктов в странах ЕАЭС приведет к значительному росту цен на ГСМ. Вследствие этого возрастут совокупные издержки физических лиц на использование легковых транспортных средств. В связи с этим, предлагается упразднить налог на транспортные средства с сохранением налога по автомобилям с повышенным объемом двигателя.

В совокупную налоговую нагрузку при обложении транспортных средств предлагается включить следующие налоги и платежи:

- Акциз на ГСМ: чем больше объем двигателя автомобиля, тем выше налоговая нагрузка, обусловленная высоким потреблением ГСМ;
- Налог на транспортные средства: чем больше объем двигателя, тем выше налоговая нагрузка;
- Утилизационный сбор и сбор за первичную регистрацию автотранспортного средства;

Налог на имущество.

Предлагаются следующие меры:

- пересмотр базы обложения налогом на имущество таким образом, чтобы расчетная стоимость

объектов была максимально приближена к рыночной стоимости;

- привязка земельного налога к кадастровой стоимости.

СНР

Предлагаются следующие подходы:

- Объединение режимов со схожими условиями;
- Упразднение не востребуемых режимов;
- Пересмотр условий применений режимов с учетом данных фактического применения;
- Совершенствование режима «розничного налога».

Одной из мер может быть упрощение ведения налогового учета расходов путем представления информации, содержащейся в информационных системах КГД МФ РК.

Гармонизация ставок акцизов на табачные изделия

Договором ЕАЭС предусматривает гармонизацию (сближение) наиболее чувствительных ставок налога по акцизам.

В связи с этим предусмотрено поэтапное увеличение ставки акциза на сигареты, для достижения в 2024 году уровня 28 евро, что на 20% ниже индикативной ставки.

Также будут приняты меры по пересмотру ставки налога на потребление табака, при установлении новой индикативной ставки налога.

Для соблюдения Соглашения предлагается в рамках нового Налогового кодекса, предусмотреть ставки на сигареты на 5 летний период.

Налогообложение предметов роскоши

Исходя из международного опыта, лица с высокими доходами платят более высокие налоги на предметы роскоши.

Увеличение суммы налогового вычета позволит часть средств физического лица освободить от налогообложения.

Предлагается увеличение размера необлагаемого дохода, что позволит физическим лицам полностью декларировать свои фактические доходы.

Вместе с тем, предусматривается увеличение налоговой нагрузки на собственность, которая относится к предметам роскоши, соответственно, увеличится нагрузка на физических лиц с более высоким уровнем дохода.

В случае если вы хотите высказать свою точку зрения или любым другим образом принять активное участие в данном вопросе, просим вас обратиться к нашим специалистам Департамента Налогов и Права, контакты которых указаны ниже.

Свяжитесь с нами:

Алматы

+7 (727) 258 13 40

Астана

+7 (717) 258 04 81/80



Андрей Захарчук

Партнер

azakharchuk@deloitte.kz



Елдос Сыздыков

Партнер

ysyzdykov@deloitte.kz



Айдана Абдалиева

Партнер

aabdaliyeva@deloitte.kz

Deloitte.

Наименование «Делойт» относится к одному либо любому количеству юридических лиц (включая их аффилированные лица), входящих в «Делойт Туш Томацу Лимитед» (далее — «ДТТЛ») и совместно именуемых как «организация «Делойт»». Компания «ДТТЛ», также именуемая как «международная сеть «Делойт», все фирмы — участники «ДТТЛ» и каждое из их аффилированных лиц являются самостоятельными и независимыми юридическими лицами, которые не вправе принимать от имени друг друга обязательства в отношении третьих лиц. Компания «ДТТЛ», а также каждая фирма — участник «ДТТЛ» и каждое аффилированное лицо несут ответственность только в отношении собственных действий и упущений, а не в отношении действий и упущений друг друга. Компания «ДТТЛ» не предоставляет услуги клиентам напрямую. Более подробную информацию можно узнать на сайте www.deloitte.com/about.

Международная сеть компаний «Делойт» является ведущим поставщиком услуг в области аудита, консалтинга, финансового консультирования, управления рисками, налогообложения и права. В число наших клиентов входят почти 90% организаций из списка Fortune Global 500, а также тысячи компаний частного сектора. В своей работе наши специалисты добиваются долгосрочных измеримых результатов, которые укрепляют доверие общества к рынкам капитала, помогают клиентам меняться и достигать процветания. Все это создает фундамент для устойчивого развития и построения сильной экономики и справедливого общества. История «Делойта» насчитывает 175 лет, а география деятельности охватывает более чем 150 стран. Свыше 345 тысяч специалистов «Делойта» по всему миру работают над достижением результатов, которыми мы можем гордиться. Более подробную информацию можно узнать на сайте www.deloitte.com.

Настоящее сообщение содержит информацию исключительно общего характера. Ни компания «Делойт Туш Томацу Лимитед» (далее — «ДТТЛ»), ни входящие в ее состав юридические лица, ни их аффилированные лица (совместно именуемые как «организация «Делойт») не предоставляют посредством данного сообщения каких-либо консультаций или услуг профессионального характера. Прежде чем принять какое-либо решение или предпринять какие-либо действия, которые могут отразиться на вашем финансовом положении или состоянии дел, проконсультируйтесь с квалифицированным специалистом.

Компания «ДТТЛ», ее фирмы-участники, их аффилированные лица, сотрудники и агенты не дают никаких прямых или подразумеваемых заверений или гарантий в отношении точности или полноты информации, содержащейся в настоящем сообщении, и не несут ответственности за прямые или косвенные убытки, понесенные любым лицом, использующим данное сообщение. Компания «ДТТЛ», фирмы, входящие в ее состав, а также их аффилированные лица являются отдельными и независимыми юридическими лицами.